

СОВРЕМЕННЫЕ ОСНОВЫ БОРЬБЫ С ИДЕОЛОГИЧЕСКИМИ УГРОЗАМИ В ОРГАНАХ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ УЗБЕКИСТАНА

Мусаев Максуд Турсунпулатович

Независимый исследователь Института социальных и духовных исследований Республиканского центра духовности и просветительства.

Г.Ташкент. Республика узбекистан

Аннотация:

данная статья посвящено о политическом основе борьбы современными идеологическими угрозами в эпохи глобализации. Механизмы формирования идеологического иммунитета у сотрудников системе внутренних Узбекистана.автором излагаются вопросы формирования идеологического иммунитета как основа обеспечение безопасности и стабильности в обществе, и их взаимосвязь.

Ключевые слова: геополитика; национальная идея; идеологическая угроза; идеологический вакуум; идеологический иммунитет; безопасность; терроризм; глобализация; фанатизм; религиозный экстремизм.

Сегодня человечеству приходится жить в совершенно иной среде, с новыми требованиями и беспрецедентными рисками и угрозами. Подобные процессы, стремительно происходящие в глобальном масштабе, оказывают серьезное влияние на все стороны общественной жизни, включая идеологическую сферу. В такой сложной обстановке поддержание мира, стабильности и укрепление независимости стало одной из приоритетных задач каждой страны.

В частности, возрастающий рост идеологических угроз безопасности общества и стабильности страны в глобальном масштабе, в свою очередь, требует регулярного осознания этих угроз. Геополитические цели, как правило, бывают созвучными с другими компонентами идеологической политики.

Идеологическое воздействие превращается в самое влиятельное средство геополитики. Определенные политические силы имеют в виду создание идеологической среды подчинения своим интересам сознания и мышления различных слоев народов мира, особенно молодежи, посредством оказания

идеологического воздействия¹. Для современного глобализирующегося мира характерны идеологические угрозы. Приоритетная цель идеологических войн – это целенаправленное идеологическое воздействие и манипулирование общественным сознанием, завоевание и удержание власти, достижение политического, военного и экономического превосходства без учета интересов государств, уступающих в экономической, политической и военной мощи, что может представлять серьезную опасность для межгосударственных отношений.

Интенсивность сегодняшней глобализации делает задачу обеспечения безопасности и стабильности в глобальном масштабе еще более актуальной. Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев в своем выступлении на расширенном заседании Совета духовности и просвещения 22 декабря 2023 года отметил: «Сегодня темпы развития в мировом масштабе становятся беспрецедентно интенсивными. Одновременно происходят глубокие трансформационные процессы в системе вековых ценностей, общественно-политических взглядов. Мы все стали свидетелями того, что могущественные центры мира, которые раньше защищали свои цели и интересы главным образом посредством дипломатии и политики, теперь перешли на путь открытого давления, конфронтации и конфликтов. "К сожалению, влияние столь масштабных и крайне противоречивых процессов не обходит стороной центральноазиатский регион и нашу страну, которая является его частью"². В глобальном масштабе усиливается геополитическая конкуренция, обостряются конфликты вследствие идеологических угроз. В этом контексте мы сочли необходимым остановиться на духовно-этическом и социально-политическом анализе процесса глобализации, вызывающего идеологические угрозы.

"Глобализация (лот, глобус – шар, планета) – новые общеевропейские порядки, сформировавшиеся в мировой структуре второй половины XX – начала XXI века, расширение и усложнение экспансии между государствами и населением, интеграция в мировое информационное пространство, на рынках капитала, товаров и рабочей силы, усиление техногенного воздействия на окружающую среду, публичный культура-это концепция, которая выражает растущую опасность широкого

¹Авазов К.Х. Идеологические угрозы современности, безопасность и стабильность в обществе и их взаимосвязь Национальная безопасность и стратегическое планирование Выпуск 4 (12), 2015

² Маънавият ҳайтимиизда янги куч, янги ҳаракатга айланиши керак. Президент Шавкат Мирзиёевнинг Республика Маънавият ва маърифат кенгашининг кенгайтирилган мажлисидаги нутки. Янги Ўзбекистон газетаси. 2023 йил 23 декабрь, 267-сон.

распространения образцов, информационно-идеологических и религиозно-экстремистских атак³.

Таким образом, глобализация (от англ.Global — «мир», «мир», «общий») - это создание нового цивилизационного, экономического, культурного и информационного биполярного мира во всем мире.

Американский экономист Теодор Левитт впервые ввел этот термин в научный оборот в 1983 году. Уолт Ростоу, Дэниел Белл, Элвин Тоффлер, Питер Друкер, Джон Нейсбитт, Лестер Туров изучали различные аспекты новой фазы глобализации, начавшейся в середине 20-го века. Они ввели науку в понятия "экономика интеллектуальных сфер", "информационное общество", "техническая революция", "информационный взрыв", "глобальная деревня".⁴ А в 1985 году выдающийся американский ученый П.Робертсон вводит в научную трактовку свое словосочетание "глобализация", трактуя это понятие как процесс, отражающий "сужение планеты в сознании людей и целостное восприятие мира", представляющий собой "усиление мирового взаимодействия между объединяющимися и человеком⁵.

Из исследований известно, что процессы глобализации по-разному влияют на развивающиеся страны и народы, находящиеся на разных уровнях социального и экономического развития. На данный момент глобализация предоставляет прогрессивным государствам новые возможности для развития.

Этим создается большая проблема для страны. Например, уровень отсталости развивающейся страны по сравнению с развитой страной снижается с каждым днем. От развивающейся страны к глобальной экономике необходимо радикально изменить ее социально-экономическую структуру и приложить усилия на максимальном уровне. Страна полностью подчиняется «правилам игры» транснациональных компаний и развитых индустриальных стран. Социально-экономическое развитие развивающихся стран, уровень науки, техники и технологий все еще очень низки, а это, в свою очередь, не позволяет им конкурировать на одном уровне с развитыми странами на мировой арене.

³ Маънавият асосий тушунчалар лугати. Тошкент: «Ўзбекистон файласуфлари миллий жамияти». 2021.Б-123.

⁴ Смит Дж. Империализм в XXI веке: глобализация производства, сверхэксплуатация и финальный кризис капитализма. М. Горизонталь 2022. - 542 с.; Добреньков В.И. Глобализация духовности. Академический проект 2019. - 589 с.; Болдуин Р. Великая конвергенция: информационные технологии и новая глобализация. М. Дело 2018. - 416с.

⁵ Маънавият асосий тушунчалар лугати. Тошкент: «Ўзбекистон файласуфлари миллий жамияти». 2021.Б-123.

Следует отметить, что «понятие идеологии впервые было введено в науку в конце XVIII века во Франции А. Дестют де Траси. Его работа «Элементы идеологии», вышедшая в 1801 году, содержала важные представления о возникновении, видах и эволюции идей, а также об их общих законах.⁶. Де Трази совместно с Этьеном Кондилаком провели исследование общих принципов формирования идей и создания науки об основах человеческого знания. Как продолжение сенсуалистической гносеологии Джона Локка, де Трасси ввел в науку термин идеология (Ideology – идея, логос -наука, доктрина) для определения учения об идеях, и, по его мнению, это учение интерпретировалось как общие законы возникновения идей, вытекающие из содержания науки. переживание эмоциональной сферы. Это учение должно служить основными принципами управления наукой и общественной жизнью. Вот почему Дестюи де Трейси видит в идеологии систему знаний.⁷.

В условиях сегодняшней глобализации нетрудно понять, что политические силы и движения, стремящиеся расширить сферу своего влияния посредством идеологического воздействия, становятся все сильнее. Очевидно, что силы зла, направленные против мира и стабильности той или иной нации, общества, государства, направлены на подрыв и ослабление политической системы и конституционного строя, пытаются поставить под угрозу безопасность общества. пытаясь виртуозно использовать любые методы для достижения своих гнусных целей.

В частности, структура идеологических угроз современности еще более расширилась в связи со сложной и опасной ситуацией, складывающейся в глобальном масштабе.

Современная идеологическая угроза охватывает все сферы общественной жизни и государства: политическую, экономическую, социальную, культурную и духовную сферы. Нравится нам это или нет, но сегодня развитие мира достигло такого уровня, что ведущее место заняли идеологическая борьба и духовный потенциал. Теперь будет преобладать не оружие, а сильная идеология, национальная идея.

Идеологическая борьба продолжается как внутри одного общества и страны, так и на международном и межгосударственном уровне. Ведь «мир стремительно меняется, возникают различные новые угрозы и опасности, которые ведут к стабильности и сильному развитию народов, как никогда

⁶ Новейший философский словарь. М., Наука, 1999. 256 - с

⁷ Антуан Дестют де Траси. Основы идеологии. М., Альма Матер, 2013. 334 - с

важно уделять внимание духовности и просвещению, нравственному воспитанию всех слоев населения» - сказал он без причины. Современный идеологический фактор угрозы охватывает политическую, экономическую, социальную, культурную и духовную сферы, то есть все сферы человеческого общества и жизни.

Идеологическая угроза – общественно-политическое движение, течение или политическая сила, выражающая свои интересы и навязывающая свою идеологию другим путем запутывания и силы. Идеологические угрозы – это совокупность идеологических угроз, которые угрожают судьбе общества, государства или народа, нации или народа и могут привести к трагическим последствиям. Узбекистан не застрахован от таких угроз.

В сознании граждан это проявляется в виде политического экстремизма, религиозного фундаментализма, этнических и межэтнических конфликтов, коррупции и преступности, идеологических угроз. В частности, идея воссоздания средневекового арабского халифата и идеология фанатиков, материально обеспечиваемая центрами международного терроризма и религиозного экстремизма, представляют сегодня большую опасность для мира и стабильности в нашем регионе⁸.

Следовательно, в сложной угрожающей ситуации, возникающей в условиях глобализации, возрастает потребность в духовности, просвещении, воспитании в борьбе с различными идеологиями, воплощающими в себе чуждые и деструктивные идеи.

В нынешнюю эпоху глобализации, как отмечает Президент Республики Узбекистан Ш.Мирзиёев, что, “когда усиливается борьба за человеческий разум и душу, различные идеологические угрозы и нападения проявляются как мощное оружие воздействия на духовную жизнь нашего общества”⁹. Ведь требование сегодняшнего времени в борьбе с различными идеологическими угрозами теперь предполагает борьбу с помощью влиятельных методов инновационной пропаганды, направленных на достижение конкретной цели.

Сегодня в стране осуществляются широкомасштабные реформы, направленные на улучшение образа жизни населения, его социально-экономическую поддержку, повышение активности в политической жизни общества, воспитание молодежи в духе высокой нравственности и

⁸ Раматов Ж.С., Рахимова М.И., Ҳасанов М.Н. Мағкуравий таҳдидларни олдини олишда исломий қадриятларнинг ўрни. Academic Research in Educational Sciences Volume 3 | Issue 6 | 2022. – Б. 1033. https://t.me/ares_uz

⁹ Мирзаёев. Ш Янги Ўзбекистон тараккиёт стратегияси. Учинчи нашри. – Тошкент: «O'zbekiston» нашриёти. 2021.Б- 263.

просвещения. В связи с этим в системе внутренних дел с целью обеспечения интересов народа, исходя из требований современности, налажена системная работа, направленная на обеспечение мира, спокойствия, общественного порядка и безопасности в населенных пунктах, а также прав и законных интересов граждан. Конечно, при выполнении подобных задач особое внимание уделяется привлечению в сферу деятельности и правильному направлению работы достойных сотрудников с высоким моральным духом, ответственностью за служебный долг, юридическими знаниями.

"Сегодня духовность должна идти на десять шагов впереди других сфер, духовность обязана стать новой силой, новым движением!", о котором он особо упомянул.¹⁰.

Следовательно, по мнению нашей страны, мы должны четко понимать, что требованием сегодняшнего времени является вывод духовно-просветительской работы на совершенно новый уровень по качеству и содержанию, как во всех сферах жизни общества, в частности, в органах внутренних дел. Ведь человеческое достоинство, уважение к себе начинается, прежде всего, с понимания духовности. Чтобы понять, осмыслить духовность, нужно сначала понять, осмыслить человека¹¹.

В целях эффективной организации духовно-просветительской работы в органах внутренних дел в этой связи 26 марта 2021 года был принят указ Президента Республики Узбекистан ПФ-6196 "О мерах по качественному повышению деятельности органов внутренних дел в области обеспечения общественной безопасности и противодействия коррупции".

На основании этого указа были созданы органы внутренних дел, которые осуществляют организацию и контроль духовно-просветительской работы, непрерывной подготовки, переподготовки и повышения квалификации персонала в системе, осуществляемой Департаментом по духовно-просветительским вопросам и кадровым ресурсам Министерства внутренних дел¹².

В соответствии с данным указом 2 апреля 2021 года принято постановление ПК-5050 "о дополнительных организационных мерах по дальнейшему совершенствованию деятельности органов внутренних дел в области

¹⁰ Маънавият ҳаётимизда янги куч, янги ҳаракатга айланиши керак. Президент Шавкат Мирзиёевнинг Республика Маънавият ва маърифат кенгашининг кенгайтирилган мажлисидағи нутқи. Янги Ўзбекистон газетаси. 2023 йил 23 декабрь, 267-сон.

¹¹ Karimov I.Yuksak ma'naviyat – engilmas kuch. – T.: 2013. – 29-b.

¹² O'zbekiston Respublikasi Prezidentining 2021 yil 26 martdag'i "Jamoat xavfsizligini ta'minlash va jinoyatchilikka qarshi kurashish sohasida ichki ishlar organlari faoliyatini sifat jihatidan yangi bosqichga ko'tarish chora-tadbirlari to'g'risida"gi PF-6196-son Farmoni / Qonun hujjatlari ma'lumotlari milliy bazasi, 26.03.2021 y., 06/21/6196/0240-son

обеспечения общественной безопасности и борьбы с преступностью”, которым утверждена “концепция организации духовно-просветительской работы в органах внутренних дел”. Согласно этой концепции, духовно-просветительская работа в органах внутренних дел должна быть направлена на то, чтобы «верно служить Родине и народу - наш Высший долг! в качестве приоритетных задач были определены защита государственной независимости, укрепление правопорядка, обеспечение общественной безопасности и защита прав и свобод граждан¹³.

Также данным решением при организации духовно-просветительской работы в органах внутренних дел воспитывать сотрудников с высокой профессиональной подготовкой, физически и морально зрелых, знающих, честных, патриотичных, мужественных и смелых, укреплять их активную жизненную позицию, повысить их интеллектуальный потенциал, в служении Родине главной задачей было повышение их ответственности за свою судьбу и укрепление идеологического иммунитета против идеологических и различных информационных атак, направить сотрудников на добросовестное выполнение своих гражданских обязанностей и конституционных обязанностей, лояльность и самоотверженность жертва.

В концепции духовно-просветительской работы в органах внутренних дел «Верно служить Родине и народу – наш высший долг!» была организована на основе концептуальной идеи, которая ставит в приоритет защиту независимости государства, укрепление правопорядка, обеспечение общественной безопасности и защиту прав и свобод граждан.

Использованная литература

1. Президент Шавкат Мирзиёевнинг Республика Маънавият ва маърифат кенгашининг кенгайтирилган мажлисидаги нутки. Янги Ўзбекистон газетаси. 2023 йил 23 декабрь, 267-сон.
2. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2022 йил 28 январдаги ПФ-60-сон «2022-2026 йилларга мўлжалланган Янги Ўзбекистоннинг тараққиёт стратегияси» тўғрисидаги Фармони.
<https://lex.uz/docs/5841063>
3. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2022 йил 28 январдаги ПФ-60-сон «2022-2026 йилларга мўлжалланган Янги Ўзбекистоннинг

¹³ O'zbekiston Respublikasi Prezidentining 2021 yil 2 apreldagi "Ichki ishlar organlarining jamoat xavfsizligini ta'minlash va jinoyatchilikka qarshi kurashish sohasidagi faoliyatini yanada takomillashtirish bo'yicha qoshimcha tashkiliy chora-tadbirlar to'g'risida"gi PQ-5050-soni
Qarori / Qonun hujjatlari ma'lumotlari milliy bazasi, 02.04.2021 y., 07/21/5050/0280-son

- тараққиёт стратегияси» тұғрисидаги Фармони.
<https://lex.uz/docs/5841063>
4. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2021 йил 2 апрелдаги ПҚ-5050-сон қарори. <https://lex.uz/ru/docs/5353841>
 5. Ҳаракатлар стратегияси асосида жадал тараққиёт ва янгиланиш сари / М.Бекмуродов, Қ.Куранбоев, Л.Тангриев. – Т., 2017. – Б. 25.
 6. Gulamov, A., Avazov, K., & Abrayqulov, B. (2021). Studying the effect of drying technology on silk cocoon shell and chrysalis features. In E3S Web of Conferences (Vol. 304, p. 03039). EDP Sciences.
 7. Kholievich, A. K. (2017). Spiritual Aspects of Formation of a Threatening Resistant Society. J. Socialomics, 6(4), 1-6.
 8. Авазов, К. X., & Тураева, С. (2022). СОВРЕМЕННЫЕ ФАКТОРЫ ДУХОВНОЙ КУЛЬТУРЫ И ИХ ВЛИЯНИЕ НА РАЗВИТИЕ ЧЕЛОВЕКА. In общественные науки в современном мире: политология, социология, философия, история (pp. 29-33).
 9. Авазов, К. X. Духовно-нравственные основы формирования угрозоустойчивого общества. ҚарДУ хабарлари, 4(42), 104-107.
 10. Авазов, К. X. (2017). Место и роль политического лидера в условиях глобализации: проблемы и решения формирования угрозоустойчивого общества. Актуальные проблемы современной науки, (5), 209-212.
 11. Komil, A. (2022). Modern factors of society stability. American Journal of Research in Humanities and Social Sciences, 7, 13-23.
 12. Авазов, К. X. (2017). Место и роль Ислама Каримова как политического лидера в устойчивом развитии Узбекистана. Актуальные проблемы гуманитарных и естественных наук, (9-2), 17-28.
 13. Hollievich, A. K. (2019). Efficiency Factors of Political Power. Scholars Journal of Physics, Mathematics and Statistics, 6(4), 91-94.
 14. Авазов, К. X. (2021). Социально-психологические аспекты информационных угроз. Научный журнал, 3503.
 15. Komil, A. (2022). The Role of State Authority in Ensuring Political Stability. Eurasian Journal of Humanities and Social Sciences, 15, 9-16.
 16. Saidov, S. (2023). THE SIGNIFICANCE OF MUNJIK TERMIZI HERITAGE IN THE DEVELOPMENT OF ISLAMIC SCIENCES. Oriental renaissance: Innovative, educational, natural and social sciences, 3(5), 5-8.
 17. Saidov, S. (2023). “TARIXI GARDIZIY” ASARINING TARIXIY QIYMATI. Oriental renaissance: Innovative, educational, natural and social sciences, 3(2), 842-847.

18. Ugli, S. S. A. (2020). Philosophical and moral significance of IBN'S work "Al-adab Al-kabir". Asian Journal of Multidimensional Research (AJMR), 9(2), 261-264.
19. Сайдов, С. (2022). ЯНГИ МАЪНАВИЙ МАКОННИ ТАШКИЛ ЭТИШДА ИБН МУҚАФФА АСАРЛАРИНИНГ РОЛИ. International scientific journal of Biruni, 1(3), 19-22.